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e A l'intérieur de la chambre d’expérimentation du Laser Mégajoule (LMJ), les scientifiques du CEA (Commissariat
a I’énergie Atomique) essayent de réaliser une réaction a I’aide de plusieurs lasers.

Celle-ci a pour équation : 2H + 3H — 3He + n
1) Cette réaction est une réaction de de fusion nucléaire. Rappeler ce qu’est une fusion nucléaire.

2) On donne la masse du noyau hydrogeéne : m(2H) = 3,34445 x 102" kg ; m(3H) = 5,00827 x 10?" kg
Calculer la masse m rsactits « des réactifs » de la réaction nucléaire.

3) On donne les masses des noyaux et particules suivants :
m(3He) = 6,64648 x 10" kg ; m(3n) = 1,67499 x 10" kg
Calculer la masse m produits « des produits » de la réaction nucléaire.
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1lin Por (15 min) —

e L’or est un métal précieux qui cristallise dans un réseau cubique a faces

centrées. Les atomes d’or sont assimilés a des sphéres de rayon r tangentes entre
elles suivant la diagonale d’une face.
Données "
» Rayon de I’atome d’or : r =144 pm. 3
» 1pm=10"2m
» Lamasse d’un atome d’or est mo, = 3,27 x 10 kg 2

> Volume d’une sphere : V sphere = 4/3 1 2.

volume occupé par les atomes dans une maille
volume de la maille

» La compacité est définie par ¢ =

1) Compléter, sur la figure ci-contre, la représentation cavaliere de réseau cubique

a faces centrées.

2) Cette structure est appelée cubique a faces centrées, justifier son nom.
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4) Point Maths : Démontrer que le rayon r d’un atome d’or est lié a la longueur a de la maille par la relation :

a=2\/2 x r. (Voir la figure ci-dessus)
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I11.  Loide Wien (15 min) — 4 points
e Aldébaran est I'étoile la plus brillante de la constellation du Taureau. Il s'agit d'une géante jaune-orange en fin de
vie qui est 45 fois plus volumineuse que notre Soleil. Le profil spectral de cette étoile est reproduit ci-dessous.
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1) A I’aide d’un calcul de proportions, déterminer la longueur d’onde Amax (2 1 nm prés) correspondant a I’intensité

maximale émise par cette étoile. (Une valeur approchée de Amax est admise mais la note sera partielle)

2) On rappelle la loi de Wien : Amax (n M) x T (K) = 2,898 x 1072,

Evaluer la température de surface T (en K) de cette étoile.

3) Sans faire de calcul, la température de surface du Soleil est-elle plus ou moins élevée que celle de Aldébaran

Détailler votre raisonnement. Donnée : pour le Soleil, Amax = 500 nm
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IV. Explication de la variation de la température sur le Terre (15 min) 4 poin
1) Compléter le schéma suivant.

.................. Pas de réponse

Pas de réponse

*-f.?_’_’j_umiére Solaire

Pas de réponse \
Pas de réponse

2) Quelle est la saison dans I’hémisphére Sud ? Justifier votre réponse.

3) A l’aide du schéma ci-dessus, expliquer, en quelques lignes, la variation de la température en fonction de la latitude
et en fonction de la longitude.

Il sera tenu compte de la précision et de la rigueur du vocabulaire employé.
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